

Δευτέρα, 29 Αυγούστου 2011

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

**Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών
κ. Ευάγγελο Βενιζέλο**

Θέμα: Λήψη μέτρων ελέγχου του τραπεζικού συστήματος

Κύριε Υπουργέ,

Η Ευρώπη σήμερα, είκοσι(20) χρόνια μετά τη συμφωνία για τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και τη δημιουργία του ευρώ, αδυνατεί να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση διότι κατά βάση δεν προχώρησε στην πολιτική και οικονομική ολοκλήρωση.

Η χώρα μας βρίσκεται σε κατάσταση χρεοκοπίας. Ο μέσος Έλληνας πολίτης βλέπει καθημερινά το εισόδημά του και το επίπεδο της ζωής του να καταρρέουν. Την ίδια στιγμή κατά την οποία το σύνολο των εγγυήσεων που το ελληνικό δημόσιο μπορούσε να εκδώσει έχουν διοχετευθεί στις τράπεζες, χωρίς να ληφθούν υπόψη τόσο οι ανάγκες των επιχειρήσεων όσο και η ανάγκη ο κύκλος της οικονομίας που τροφοδοτείται από την κατανάλωση να έχει δυνατότητα επιβίωσης.

Στην Ελλάδα σήμερα με τις εγγυήσεις που έχουν δοθεί εξ' ολοκλήρου στις τράπεζες, η χώρα μπορεί να χρεοκοπήσει και οι Έλληνες επίσης, αλλά οι ελληνικές τράπεζες να συνεχίζουν να διαπραγματεύονται τη θέση τους στους πιστωτές και την επιβίωση των μετόχων τους και των διευθυντικών τους στελεχών. Φυσικά οι τραπεζίτες κάνουν λάθος. Γιατί πολύ απλά δεν μπορεί να υπάρξει τραπεζικό σύστημα χωρίς οικονομία, καταθέσεις, δάνεια και αποπληρωμή δανείων. Δεν δύναται να υπάρξει τραπεζικό σύστημα σε χώρα του ανεπτυγμένου κόσμου, χωρίς να λαμβάνει υπόψη του την ανάγκη των επενδύσεων και της αναπτυξιακής δυναμικής, προκειμένου και το ίδιο να ισχυροποιείται.

Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα όμως δεν κινείται σε αυτή την κατεύθυνση. Έχοντας ισχυρές διαχρονικές διασυνδέσεις με παράγοντες της πολιτικής ζωής και ορισμένων εκ των μέσων ενημέρωσης μέσω των δανείων, χαράζει την πολιτική της χρεοκοπίας και της εκποίησης της δημόσιας περιουσίας. Αυτές όμως οι επιλογές, ιστορικά απολύτως αποτυχημένες, θα οδηγήσουν τελικά τα νοικοκυριά, τις επιχειρήσεις και στο τέλος και τις ίδιες τις ελληνικές ιδιοκτησίας τράπεζες στην χρεοκοπία και την εκποίηση.

Εάν το πολιτικό σύστημα ήθελε με σοβαρότητα να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, και οι ελληνικές τράπεζες, που άλλοτε διαφήμιζαν τους εαυτούς τους ως ατμομηχανές της ανάπτυξης και «εθνικούς πρωταθλητές», είχαν όραμα, σήμερα η Ελλάδα δεν θα ήταν σε κατάσταση χρεοκοπίας και οι Έλληνες τραπεζίτες δε θα χαρακτηρίζονταν τοκογλύφοι ή «σαράφηδες», έχοντας υπαγάγει τον ελληνικό λαό σε ένα καθεστώς βελούδινης σκλαβιάς. Φυσικά θα μιλούσαμε για μια άλλη πραγματικότητα, που δεν θα είχε καμία σχέση με τη σημερινή. Και αντί για «κόκκινα» δάνεια και επιταγές θα προσβλέπαμε σε επενδυτικά πλάνα και επεκτεινόμενες, ανταγωνιστικές και διεθνώς ελληνικές επιχειρήσεις.

Δίπλα σε όλη αυτή την κατάσταση πρέπει να προστεθεί και το μεγάλο θέμα των χορηγήσεων των τραπεζών σε ημετέρους. Το ύψος των θαλασσοδανείων δεν μπορεί να προσδιορισθεί ακριβώς. Τεράστια ευθύνη για όλα αυτά έχουν οι μεγαλομέτοχοι των τραπεζών και οι managers. Ωστόσο ήδη οι επιπτώσεις, αυτών των έξω από τα όρια και με άνωθεν παρεμβάσεις δανείων, καταγράφονται με ανησυχία στην καθημερινή λειτουργία των Τραπεζών. Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα του μεγαλομέτοχου της Proton Bank για την χρηματοδότηση του τόσο από την τράπεζά του, όσο και από άλλες τράπεζες. Όλα αυτά δε, συμβαίνουν όταν για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχει κλείσει οριστικά η στρόφυγγα για χορήγηση κάθε ρευστότητας, με αποτέλεσμα να οδηγούνται κατά δεκάδες καθημερινά στο κλείσιμο. Ιδιαίτερα πρέπει να γίνει αναφορά στα «δάνεια» για real estate και αγορές μετοχών.

Κατόπιν των ως άνω ερωτάται ο κ. Υπουργός

- 1) Σε τι ενέργειες προτίθεστε να προβείτε ώστε να ασκηθεί ο προβλεπόμενος έλεγχος από την Τράπεζα της Ελλάδος για τις χορηγήσεις εκτός των νομίμων ορίων σε ημετέρους και να καταλογισθούν οι ευθύνες;
- 2) Τι σκέπτεστε να πράξετε για την επιτέλους ορθή χρήση των κρατικών εγγυήσεων από τις Τράπεζες και την επείγουσα ρευστότητα στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων;

Ο Ερωτών Βουλευτής,
Παναγιώτης Κουρουμπλής